

神舟十六号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆 新华社发

新华社电 10月31日8时11分,神舟十六号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮身体健康状况良好,神舟十六号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,7时21分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十六号载人飞船轨道神舟十六号载人飞船轨道之后,飞船返回制动发动机高,近回舱与推进舱分离。之后,返回舱成功着陆,担负搜救时度的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。

2023年5月30日,神舟 十六号载人飞船从酒泉卫 星发射中心发射升空,随后 与天和核心舱对接形成组 合体。作为首批执行空间 站应用与发展阶段载人飞 行任务的航天员乘组,3名 航天员在轨驻留154天,其 间进行了1次出舱活动和中 国空间站第4次太空授课活 动,配合完成空间站多次货 物出舱任务,为空间站任务 常态化实施奠定了基础。

这次任务是我国载人 航天工程进入空间站应用 与发展阶段的首次载人飞行 任务,在航天员乘组和地面 科研人员密切配合下,开展 了人因工程、航天医学、生命 生态、生物技术、材料等多、 流体物理、航天技术等多项 空间科学实(试)验,在空间 生命科学与人体研究、微重 力物理和空间新技术等领域 取得重要进展,迈出了载人航 天工程从建设向应用、从 人向产出转变的重要一步。



景海鹏(中)、朱杨柱(左)、桂海潮顺利出舱 新华社发

神舟十六号航天员乘组平安抵京

新华社电 据中国载 人航天工程办公室消息, 圆满完成神舟十六号载 人飞行任务的航天员乘 组,于10月31日乘坐任 务飞机平安抵达北京。 空间站应用与发展阶段

飞行任务总指挥部领导 到机场迎接。

3名航天员抵京后将进 入隔离恢复期,接受全面的 医学检查和健康评估,并进 行休养。之后,他们将在京 与新闻媒体集体见面。

神舟辞星汉 东风迎客归

-写在神舟十六号载人飞船胜利返回之际

神舟的回家之路,情牵 着神州大地。

10月31日7时21分,神 舟十六号载人飞船轨道舱与 返回舱成功分离,在中国空 间站出差5个月的航天员景 海鹏、朱杨柱、桂海潮,辞别 浩瀚星河,踏上回家之路。

约50分钟后,飞船返回舱成功降落在东风着陆 成功降落在东风着陆 场。舱门打开后,3名航天员顺利出舱,身体健康状态良好,中国空间站应用与发展阶段首次载人飞行任务完美收官。

神舟辞星汉,东风迎客 归。神舟十六号满载硕果 回到了地球。

筑梦太空 接续奋斗

5月30日9时31分,景海鹏、朱杨柱、桂海潮乘坐神舟飞船飞向太空,他们这个乘组由此也创下不少纪录:首次包含"航天驾驶员、航天飞行工程师、载荷大军、行工程师和载荷专家"3种航天员类型,我国航天的首次太空飞行,四度飞天的景海鹏成为我国迄今为止飞天次数最多的航天员。

公开亮相之后,被称为 "博士乘组"的他们备受瞩 目。有人惊叹于景海鹏25 年如一日的坚持,有人感动 于朱杨柱放弃"舒适圈"、追 逐飞天梦的勇气,有人回顾 桂海潮一路向上生长的励 志人生。

事实上,自1998年中国 人民解放军航天员大队成 立之始,飞天就成为每一名 航天员的职责使命,"博士乘组"也不例外。

为了飞天,50多岁的景海鹏在地面训练时每天保持600个俯卧撑、600个仰卧起坐、上千次跳绳,将70多本飞行手册、操作指南,上万条指令烂熟于心,以优秀的身体素质和飞行技能随时准备接受祖国挑选。

筑梦天宫,接续奋斗。 自中国人首飞太空至今,已 经有20名中国人圆梦太 空。未来,会有越来越多的 飞天英雄出征太空,相信他 们也一定会携手同心,再夺 胜利、再创辉煌。

精益求精 连战连捷

10月30日20时37分,神舟十六号载人飞船与空间站组合体成功分离。踏上回家之路前,神舟十六号航天员乘组与神舟十七号航天员乘组开展了工作交接,完成了在轨工作经验交流、上行物资及下行样品转移安装等工作。

10月31日9时10分, 神舟十六号航天员景海鹏、 朱杨柱、桂海潮全部安全顺 利出舱,健康状态良好。

在医监医保人员的协助下,航天员景海鹏首先出舱。他说:"在这次任务当中,我们乘组开心生活、高效工作,所有的操作没有出任何差错,做到了零失误零差错,向党和人民交上了优异的答卷。"

5天前,神舟十七号发射成功,严谨细致的中国航

天人创造了一份亮眼的成 绩单:载人航天工程发射任 务实现30战30捷。

连战连捷,是中国载人 航天的目标,更是中国航天 人的底气。

心怀星辰大海 征途永不止步

在轨期间,3名航天员 在与地面科技人员密切配 合下,稳步推进空间应用项 目,共开展了70项空间实 (试)验和8项人因工程技术 研究,获取了大量的实验数 据。他们还带回了一些实验 样品,静待科研人员"开箱"。

截至目前,已有 4000 余项空间应用成果在生物、医疗、农业、自然资源 与生态环境保护、防灾减 灾等各行各业落地开花, 服务国计民生。

例如,通过空间实验获得的一种非晶合金制备方法,相关成果已广泛应用于新能源汽车、智能终端设备的量产零部件中。航天育种搭载实验,创造直接经济效益逾3600亿元,年增产粮食约26亿公斤。

除此之外,部分项目成 果还为未来载人月球探测 与深空探测任务积累了技 术基础,给后来者铺就了通 向宇宙更深处的阶梯。

梦想越来越近了——目前,我国载人月球探测工程登月阶段任务已全面启动实施,正在扎实推进各项研制建设工作,确保如期实现2030年前中国人登陆月球的目标。据新华社